



LIBERIX, o.p.s.

Výroční zpráva 2009

Obsah

1	Úvod	3
2	Ohlédnutí za rokem 2009	3
3	Stěžejní aktivity za rok 2009	4
3.1	Internetové jazykové kurzy pro nevidomé žáky	4
3.2	Propagace open-source softwaru	4
3.2.1	Webové magazíny	4
3.2.2	Konference, semináře	4
3.3	Svobodný software ve školství	5
3.4	Vývoj open source	6
3.5	Komunikace, PR, marketing	7
3.6	Nová partnerství	7
4	Roční účetní závěrka	8
4.1	Informace o vedení účetnictví	8
4.2	Stav a pohyb majetku a závazků společnosti	8
4.3	Přehled o nákladech a výnosech společnosti	9
5	Složení orgánů společnosti	10
5.1	Změny v zakládací listině	10
6	Výhled do budoucna	11
7	Poděkování	12

1 Úvod

Posláním obecně prospěšné společnosti Liberix je vývoj, lokalizace, dokumentace, šíření a podpora svobodného softwaru s otevřeným zdrojovým kódem, otevřených standardů a bezpečnosti v oblasti softwaru, dat a telekomunikací. Naším cílem je *umožnit všem uživatelům výpočetní techniky nezávislost na uzavřeném softwaru a podpora institucí v aplikaci svobodného přístupu k elektronicky šířeným informacím.*

2 Ohlédnutí za rokem 2009

Rok 2009 byl pro společnost důležitý v několika ohledech, které daly aktivitám nový a jasný směr. Jedná se zejména o následující změny:

- začala realizace projektu *Internetové jazykové kurzy pro nevidomé žáky*
- změnilo se personální obsazení, od 1. června 2009 se ředitelem společnosti stal Mgr. Vlastimil Ott
- společnost získala do správy internetové magazíny LinuxEXPRES, OpenOffice.cz, MandrivaLinux.cz a openMagazin

Zejména magazíny jsou důležitým nástrojem pro rozšiřování informací o svobodném softwaru a slouží ke kontaktu s komunitami. První tři technicky provozuje firma QCM, s.r.o., jež se stará o webhosting a redakční systém. Liberix na základě smlouvy připravuje obsah magazínů, firma QCM poskytuje měsíční provozní rozpočet na autorské honoráře ve výši cca 20 000 Kč.

Volně šiřitelný PDF openMagazin kompletuje Liberix za spolupráce mnoha dalších portálů. Podařilo se vytvořit přitažlivé médium, které oslovuje jak skalní příznivce Linuxu, tak uživatele jiných platforem a systémů.

Během roku 2009 jsme se znovu aktivně zapojili do mnoha konferencí, seminářů či setkání. Rozšířili jsme spolupráci a navázali partnerství s novými organizacemi. Soustředili jsme se na vytváření povědomí o Liberixu i jeho webech a intenzivně jsme začali používat sociální služby jako např. Twitter, abychom udrželi s fanoušky přímý kontakt. Do roku 2010 jsme vstoupili s novými nápady, možnostmi a potřebami růstu.

1. dubna 2010

Vlastimil Ott

ředitel společnosti

3 Stěžejní aktivity za rok 2009

3.1 Internetové jazykové kurzy pro nevidomé žáky

Projekt schválený na konci roku 2008 nastartoval prvním dubnem 2009. Realizátorem je Liberix, partnerem Základní škola prof. V. Vejvodského v Litovli, která se zaměřuje na výuku dětí s poruchami zraku. Projekt jazykových kurzů reaguje na potřebu modernizace způsobu výuky a způsob využívání výpočetní techniky zrakově postiženými na základních a středních školách. Jak ukazují zkušenosti partnerské školy, výuka často probíhá provi- zorním způsobem, např. ručním opisováním textů z učebnic do počítače a jejich následný tisk v Braillově písmu. Cílem projektu je modernizovat výuku cizích jazyků pro zrakově postižené s využitím výpočetní techniky a internetu. Konkrétně budou do již existující apli- kace pro internetovou výuku jazyků vytvořeny nové jazykové moduly pro začínající žáky angličtiny, němčiny, španělštiny a italštiny. Vývoj softwaru a průběh projektu lze sledovat na stránce ec3.liberix.cz. Dodavatelem softwarové technologie je Brailcom, o.p.s.

3.2 Propagace open-source softwaru

3.2.1 Webové magazíny

Od prvního června převzal Liberix správu webových magazínů LinuxEXPRES.cz, Open-Office.cz, MandrivaLinux.cz a PDF časopis openMagazin. Tím získala společnost silnou publikační platformu a možnost oslovit komunity, které se kolem portálů angažují. Elektronický časopis openMagazin je zcela v režii Liberixu, webové magazíny provozuje a technicky zajišťuje společnost QCM, s níž Liberix uzavřel smlouvu o správě obsahu. Její součástí je také možnost využívat reklamní pozice na portálech.

Časopis openMagazin je projekt, který vznikl v redakci LinuxEXPRESu v roce 2009. Jeho smys- lem je vytvářet každý měsíc aktuální přehled nej- lepších článků o open source. Za tímto účelem byla dohodnuta spolupráce s několika českými a slo- venskými webovými portály, které do openMaga- zinu dodávají svůj obsah. Patří jim za to dík. PDF openMagazinu lze volně stahovat, šířit a sdílet.



Obrázek 1: Logo elektronického časopisu openMagazin

3.2.2 Konference, semináře

Liberix se v loňském roce aktivně podílel na následujících konferencích o svobodném soft- waru. Některé z nich pomáhal organizovat (LinuxAlt) nebo přispěl konzultacemi.

- 14.–15. března 2009, účast na Install fest Praha.
- 7.–9. dubna 2009, účast na Počítač ve škole 2009, Nové Město na Moravě;
- 15. a 16. dubna 2009, účast na LinuxExpo, Praha;

- 29. října 2009, spoluorganizace Open-source řešení v sítích, Karviná;
- 7.–8. listopadu 2009, spoluorganizace LinuxAlt, Brno;
- 13. listopadu 2009 účast na Prameny tvořivosti, Ostrava Hladnov;

Konference a semináře jsou významnou příležitostí k setkávání odborníků i laiků v oblasti svobodného softwaru, ale zároveň k zapojení firem, médií či představitelů veřejné správy do této problematiky. Bývají také zajímavým podnětem pro studenty technických oborů, oborů informačních technologií a pro zájemce, kteří by rádi používali Linux (anebo jiný svobodný software), avšak chybí jim potřebné informace určené začínajícím uživatelům.



Obrázek 2: LinuxAlt 2009

3.3 Svobodný software ve školství

Liberix nadále aktivně motivuje učitele, aby používali svobodný software. v roce 2009 jsme vydali množství případových studií z organizací, které používají svobodný software – v drtivé většině se jedná o školy. Vystoupili jsme na konferencích, účastnili jsme se seminářů, kde jsme prezentovali výhody svobodného softwaru, navázali jsme kontakty s Jednotou

školských informatiků (organizace sdružující převážně pedagogické IT odborníky), jejímž kolektivním členem se Liberix stal na jaře 2010. Články o používání svobodného softwaru najdete v rubrikách na webech OpenOffice.cz a LinuxEXPRES.cz:

- Používají OpenOffice.org
- Linux ve škole

Do oblasti vzdělávání patří také zmíněný kurz Internetové jazykové kurzy pro nevidomé žáky, který realizujeme ve spolupráci se Základní školou prof. V. Vejvodského v Litovli.

Aktivnější spolupráce s Jednotou školských informatiků začala seminářem na Technické univerzitě v Liberci. Konal se 23. listopadu 2009 a v rámci Dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků představil učitelům vlastnosti open source softwaru. Na bázi tohoto kurzu byl později připraven vzdělávací kurz, který byl akreditován ze strany MŠMT.

Liberix připravil pro metodickou příručku *Informační a komunikační technologie ve škole*, vydanou Výzkumným ústavem pedagogickým v Praze, článek *Softwarové licence vhodné pro použití ve školním prostředí*. Článek později vyšel také na Metodickém portálu RVP.cz.

3.4 Vývoj open source

Společnost je v úzkém kontaktu s vývojářskými týmy mnoha softwarových produktů. Díky tomu a díky dobrovolníkům lze snadno přeložit do češtiny software, který dosud přeložen není. V minulosti jsme přispěli k přeložení celých aplikací či jejich součástí, případně jsme poskytli technologické zázemí zájemcům o překlady. Naše překladatelské aktivity se pozitivně projevily v operačním systému Mandriva Linux, v kancelářském balíku OpenOffice.org a v jeho rozšířeních, pracovali jsme (a pracujeme) na překladech prostředí KDE4 a GNOME, přeložili jsme také jednotlivé aplikace.

Apps » trunk » Top 10 Translation Teams

Rank	Team Name	Translated (%)	Fuzzy (%)	Untranslated (%)	Total	Graph
1	Brazilian Portuguese 🇧🇷	12918 100%	0 0%	0 0%	12918	
2	Estonian 🇪🇪	12918 100%	0 0%	0 0%	12918	
3	Romanian 🇷🇴	12918 100%	0 0%	0 0%	12918	
4	Italian 🇮🇹	12895 99%	9 0%	14 0%	12918	
5	Hungarian 🇭🇺	12888 99%	12 0%	18 0%	12918	
6	French 🇫🇷	12830 99%	60 0%	28 0%	12918	
7	Czech 🇨🇪	12824 99%	64 0%	30 0%	12918	
8	Basque 🇪🇸	12720 98%	130 1%	68 0%	12918	
9	Polish 🇵🇱	12601 97%	207 1%	110 0%	12918	
10	Ukrainian 🇺🇦	12601 97%	220 1%	97 0%	12918	

Obrázek 3: Mandriva Linux 2009 byl v době vydání přeložen téměř ze 100 %

Společnost poskytla transparentní účet ve prospěch projektu Multiplatformní přístup pro datové schránky, který realizuje portál AbcLinuxu.cz. Projekt nebyl v roce 2009 dokončen a vybrané finanční prostředky budou rozděleny podle instrukcí organizátora v roce 2010.

3.5 Komunikace, PR, marketing

V souvislosti s personálními a dalšími změnami došlo ke zlepšení komunikační strategie. Společnost se zaměřila na cílené prezentování svých aktivit a dokumentování své činnosti. Od prosince 2009 se přihlášeným zájemcům rozesílá e-mailem newsletter o dění v Liberixu. Na webu Liberix.cz vycházejí pravidelná oznámení či pozvánky, k těmto účelům jsou využívány také webové magazíny. Liberix si platí komerční PR službu na portálu PressWeb, kde publikuje své tiskové zprávy. Na PressWebu vydávají stejným způsobem své informace významné subjekty a navštěvují ho novináři a další zájemci o informace.

Pokračuje spolupráce s IT magazínem Živě.cz, jehož redakce přebírá z LinuxEXPRESu seriál o linuxových novinkách. Tato spolupráce probíhá již několik let k oboustranné spokojenosti – magazín Živě.cz má velkou čtenářskou základnu, již naše linuxová redakce přináší pravidelné informace ze světa open source.

Uzavřeli jsme smlouvy s Národní knihovnou České republiky o zařazení webů OpenMagazin a OpenOffice.cz do digitálního archivu WebArchiv. Weby LinuxEXPRES.cz a MandrivaLinux.cz již zařazeny jsou. V praxi to znamená, že jsou automatickým systémem vytvářeny kopie těchto webů a ukládány pro archivní účely.

3.6 Nová partnerství

Během roku 2009 probíhala jednání o další spolupráci s různými organizacemi. Kocem listopadu 2009 jsme nabídli poradenství v oblasti IT Unii neziskových organizací Olomouckého kraje (UNO OK). Obnovili jsme členství Liberixu v této organizaci a přijali výzvu, abychom pomohli oživit aktivity olomouckých neziskovek, tzv. *Olomoucké sekce*. Později v roce 2010 k tomu skutečně došlo, Liberix se mmj. stará o webové stránky Olomoucké sekce.

Po určité době jednání a hledání společných styčných ploch se Liberix stal v březnu 2010 prvním kolektivním členem *Jednoty školských informatiků*, profesní organizace ICT odborníků ve školství. Spolupráce byla potvrzena mmj. akreditací vzdělávacího programu Svobodný software pro školy nebo pravidelnou komunikací na aktuální témata (např. ohledně tzv. nové maturity).

Důležitým partnerem se stalo CZ.NIC, zájmové sdružení právnických osob, jehož hlavním posláním je správa internetových domén a rozvoj služeb pro uživatele internetu.

4 Roční účetní závěrka

Roční účetní závěrka za rok 2009 nebyla ověřována auditorem.

4.1 Informace o vedení účetnictví

Společnost vede účetnictví v sídle společnosti dle zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů a prováděcí vyhlášky č. 504/2002 Sb. Účetní knihy jsou zpracovány elektronicky, účetní doklady jsou uchovávány v listinné podobě. Společnost nemá závazky po splatnosti na sociálním a zdravotním pojištění ani vůči daňové správě. Společnost neupsalala akcie ani podíly a nevlastní žádné cenné papíry. Společnost nemá závazky s dobou splatnosti delší než pět let, ani dluhy kryté plnohodnotnou zárukou.

Odměny členům statutárních orgánů **nebyly vypláceny** (dle zákona č. 248/1995 Sb. nemohou být zaměstnávání ani odměňování). Členům statutárních orgánů a řediteli nebyly účetní jednotkou poskytnuty žádné úvěry. Členové statutárních orgánů, ředitel ani jejich rodinní příslušníci nemají účasti ve společnostech, s nimiž účetní jednotka uzavřela za vykazované účetní období obchodní smlouvy nebo jiné smluvní vztahy vyjma zprostředkování prodeje odborné literatury v objemu 2 037,85 Kč se společností DIVIDO systems s.r.o. (předseda správní rady je jednatelem této společnosti).

4.2 Stav a pohyb majetku a závazků společnosti

Tabulka 1: Aktiva (v Kč, zaokrouhлено na tisíce)

Číslo a jméno účtu	Počáteční stav	Konečný stav
112 – Materiál	54 000	0,00
211 – Pokladna	20 000	6 000
221 – Bankovní účty	118 000	1 506 000
311 – Odběratelé	7 000	41 000
Celkem	199 000 000	1 640 000

Tabulka 2: Pasiva (v Kč, zaokrouhloeno na tisíce)

Číslo a jméno účtu	Počáteční stav	Konečný stav
321 – Dodavatelé	1 000	12 000
325 – Ostatní závazky	0,00	3 000
331 – Zaměstnanci	10 000	36 000
336 – Závazky SZ a ZP	5 000	18 000
342 – Přímé daně	2 000	7 000
343 – Daň z přidané hodnoty	9 000	6 000
348 – Závazky ve vztahu rozpočtu ÚSC	0,00	1 282 000
901 – Základní jmění	94 000	85 000
931 – Zisk ve schvalovacím řízení	20 000	×
932 – Nerozdělený zisk	57 000	77 000
Celkem	199 000	1 640 000

4.3 Přehled o nákladech a výnosech společnosti

Společnost vykonávala v roce 2009 hlavní i doplňkovou (hospodářskou) činnost. Hospodářský výsledek z hlavní činnosti: zisk 97 041,73 Kč, hospodářský výsledek z doplňkové činnosti: zisk 15 632,60 Kč.

Tabulka 3: Náklady (v Kč, zaokrouhloeno na tisíce)

Číslo a jméno účtu	Hlavní činnost	Hospodářská činnost
501 – Spotřeba materiálu	57 000	0,00
502 – Energie	3 000	0,00
504 – Prodané zboží	0,00	3 000
512 – Cestovné	16 000	0,00
513 – Náklady na reprezentaci	11 000	0,00
518 – Ostatní služby	1 328 000	0,00
521 – Mzdové náklady	460 000	0,00
524 – Pojistné SZ a ZP	123 000	0,00
549 – Jiné ostatní náklady	5 000	0,00
551 – Odpisy majetku	9 000	0,00
Celkem	2 013 000	2 000

Tabulka 4: Výnosy (v Kč, zaokrouhloeno na tisíce)

Číslo a jméno účtu	Hlavní činnost	Hospodářská činnost
602 – Tržby z prodeje služeb	112 000	13 000
604 – Tržby za prodané zboží	0,00	4 000
644 – Úroky z bankovních účtů	3 000	0,00
648 – Zúčtování fondů	8 000	0,00
682 – Přijaté příspěvky	88 000	0,00
691 – Provozní dotace	1 900 000	0,00
Celkem	2 111 000	17 000

5 Složení orgánů společnosti

Složení správní rady se v roce 2009 nezměnilo.

Tabulka 5: Složení orgánů společnosti

jméno	funkce	ve funkci od
správní rada		
Mgr. Ivan Bíbr	předseda	25. 4. 2005
Ing. Tomáš Hanusek	člen	16. 6. 2006
Ing. Michal Miklenda	člen	26. 8. 2006
dozorčí rada		
Ing. Petr Fric	předseda	25. 4. 2005
Ing. Miloslava Halusková	člen	15. 10. 2007
Ing. Antonín Kašpar	člen	16. 6. 2006
Mgr. Vlastimil Ott	ředitel	1. 6. 2009

5.1 Změny v zakládací listině

V roce 2009 nedošlo ke změnám zakládací listiny.

6 Výhled do budoucna

Stěžejní činností bude realizace projektu Internetové jazykové kurzy pro nevidomé žáky, který představuje významný milník v činnosti organizace. Důležité bude také nadále rozvíjet obsah webových magazínů a zvýšit jejich návštěvnost – tyto weby jsou stěžejní při komunikaci s komunitami uživatelů a slouží jako hlavní nástroj propagace.

Určitý potenciál má také spolupráce s neziskovým sektorem zejména v Olomouci – právě neziskové organizace by měly být svobodnému softwaru nakloněny, přinese jim inovace, důležitou míru svobody a hlavně je nezatíží náklady na software. Podobně je tomu ve školství, školy a vzdělávací zařízení jsou z podobných důvodů klíčovou cílovou skupinou pro působení organizace. Důležitá bude také spolupráce s různými typy vysokých škol a univerzit, kde lze stále zvyšovat míru informovanosti studentů i učitelů.

V neposlední řadě je nezbytné hledat zdroje financování tak, aby pokryly rostoucí náklady (které lze očekávat) a zejména se doplňovaly. Vícezdrojové financování je pro další život společnosti nezbytné, protože přinese důležitou stabilitu.

Rád bych na tomto místě poděkoval panu Ing. Bohdanu Milarovi za práci, kterou pro Liberix v uplynulých letech vykonal. Na pozici ředitele společnosti řešil mnoho svízelných situací a dokázal společnost vést po těžkých pět let. Jeho nástupce čekají zase jiné úkoly, které budou nadále budovat značku Liberix.

30. dubna 2010

Ivan Bíbr

předseda správní rady

7 Poděkování

V roce 2009 nás podpořili následující dobrovolníci a dárci:

- Irena Šafářová, Miro Hrončok, Petr Šafařík – práce pro portály OpenOffice.cz, Linux-EXPRES, MandrivaLinux.cz
- Lukáš Zapletal – programování pro portál Liberix.cz, odborné konzultace
- Milan Kozák – technické zázemí našich serverů, instalace, konfigurace a správa požadovaných služeb
- tým QCM – technické zázemí portálů
- Luděk Janda – grafické práce na webech LinuxEXPRES.cz, OpenOffice.cz, návrh openMagazinu
- Martin Kopta, Michal Hlavatý – grafické práce v prospěch openMagazinu
- FIT VUT v Brně bezplatným poskytnutím moderních prostor pro pořádání konference LinuxAlt
- Red Hat Czech, s.r.o. podpořením konference LinuxAlt

Podpora open-source projektů
Linuxové konference a workshopy
Podpora a nasazení ve školství
Vědecká a výzkumná činnost
Konzultace, poradenství, informace
Podpora migrace na svobodný software

